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Lista 03 — cap 4 Mankiw

1. Quais s&o as fungdes da moeda?
Unidade de conta, reserva de valor, meio de troca (leia o livro texto para se certificar de que
compreendeu as funcoes)

2. Quem controla a oferta monetaria numa economia moderna? Como?
Resp. O governo através do Banco Central. Através da emissdo, controle da reserva compulséria
nos bancos comerciais, controle da taxa de redesconto e politicas de mercado aberto.

3. Escreva a equagéo quantitativa da moeda e explique.

Resp. M.V = P.T. A equacdo quantitativa da moeda descreve que a quantidade de moeda da
economia vezes sua velocidade de circulagdo na economia (a quantidade de moeda usada para
efetuar transacbes) equivale ao preco médio da transacdo vezes o numero de transacOes
realizadas no periodo. Quando se substitui T por produto real da economia, Y, (devido a alta
correlacdo entre as variaveis) M.V = P.T, temos que quantidade de moeda da economia (mantida
sua velocidade de circulagdo constante) determina o produto nominal da economia.

4. O que € imposto inflacionario? Quem paga?

E a perda do valor aquisitivo de uma moeda quando ocorre um processo inflacionario na
economia. Todas as pessoas que mantenham parcelas de suas riquezas em moeda por um
determinado periodo.

5. Quais sdo os custos da inflacdo.
Ver livro texto.

6. Num pais a velocidade da moeda é constante. O PIB real cresce 5% aa, 0 estoque monetario
cresce 14% aa, e a taxa de juros nominal é de 11%. Qual a taxa de juros real?

Resp. %AM + %AV = %AP + %AY

14+0=AP+5 — AP:9% ireal :inominal'inﬂagﬁo —>irea|:ll—9:2%

7. Se a inflacdo sobe de 6% para 8% ao ano, 0 que acontece com as taxas de juros reais e
nominais segundo o Efeito Fisher?

Resp.

i=r+ 7% |, deacordo com o efeito Fisher a taxa de juros nominal aumenta de 2% e a taxa de
juros real permanece inalterada. Segundo Fisher, a taxa de juros nominal movimenta-se um para
um conforme a inflagéo esperada.

8. Assinale falso ou verdadeiro.
a) A teoria quantitativa da moeda (TQM) presume que a velocidade renda da moeda ¢ estavel e
conclui que o PIB nominal é proporcional ao estoque monetario. Como os fatores de producdo e
a funcdo de producdo determinam o PIB real, a TQM indica que o nivel geral de precos é
proporcional a quantidade de moeda na economia. Portanto a taxa de crescimento da moeda
determina a taxa de inflagdo. V



b) O efeito Fisher postula que reducbes na taxa de inflagdo implicam em aumento da taxa de
juros reais. F

¢) O imposto inflacionario € uma grande receita para governos com economias em hiperinflacéo.
Vv

d) O fato da emissdo de moeda gerar apenas aumento no nivel geral de precos, quando
velocidade renda da moeda e produto real sdo constantes, pode ser descrito como um exemplo da
chamada “dicotomia classica”, de modo que a moeda ¢ dita neutra para afetar varidveis
econdmicas reais.\V

9.



